Лапшина Светлана Евгеньевна,

                                                                                           учитель русского языка и литературы
МКОУ СОШ №20

пос. Баранчинский Свердловской области
Конспект урока по литературе в 10 классе на тему « «Сон Обломова» (1849г.). Поэтизация мира обломовцев» (по роману И.А. Гончарова «Обломов»).
Статья отнесена к разделу: Преподавание литературы

                                                                          Обломов…был поэт, и притом народный.

                                                                          И это так, хотя он не написал ни одного сонета.

                                                                                                                              А.Григорьев.

Задача: внимательное, глубокое прочтение IX главы из романа «Обломов».

Цели: 

1) Рассмотреть художественные приемы как средства создания образа Обломовки, мира и уклада жизни обломовцев.

2) Определить функцию «Сна Обломова»

3) Определить жанровое своеобразие данной главы.

4) Продолжить работу над формированием у учащихся навыков самостоятельного анализа прочитанного; умение давать оценку на основе личностного восприятия и осмысления художественных особенностей произведения; развивать навык выразительного чтения, монологической и диалогической форм речи; обогащение словарного запаса.

5) Уметь сопоставлять прочитанное и увиденное в фильме «Несколько дней из жизни И.И. Обломова» (режиссер Н.С. Михалков). http://kinofilms.tv/film/neskolko-dnej-iz-zhizni-ii-oblomova/8981/
6) Формировать у учащихся систему нравственных отношений: быть чуткими к авторскому слову и гуманными в своих высказываниях и оценках прочитанного.
                                                                Ход урока.
I. Организация начала урока: приветствие, сообщение темы; раскрытие задачи и цели урока. Учитель читает стихотворение, которое настраивает на работу по данной теме.

Сегодня мы с вами на уроке продолжим изучение романа И.А. Гончарова «Обломов», хотя наше пристальное внимание будет сосредоточено только на IX главе, читая которую, мы постараемся ответить на вопросы: какова функция сна Обломова в романе? Каково жанровое своеобразие главы? Почему И.А. Гончаров опубликовал «Сон Обломова» раньше, чем первую часть романа?

II. В начале урока учитель предлагает записать в тетради, какие ассоциации возникают у учеников при упоминании слова «сон». Обобщить сказанное предлагается ученице, которая называет самые частотные ассоциации, чтобы соотнести наше понимание данного слова с авторским видением.

III. Чтобы определить, какова функция сна в романе «Обломов», предлагается ученикам определить автора и произведение, где одним из элементов является сон. Чтение отрывков из произведений «Горе от ума» А.С. Грибоедова, «Светлана» В.А. Жуковского, «Метель» А.С. Пушкина, «Евгений Онегин» А.С. Пушкина.

Исходя из названных произведений, учащиеся определяют как функции сна, так и задачу, служащую средством раскрытия внутреннего мира героя.

IV. Изучение нового в соответствии с заявленной темой урока.
1. Выразительное чтение главы со слов: «Где мы? В какой благословенный уголок земли перенес нас сон Обломова?» до слов: «Правильно и невозмутимо совершается там годовой круг» и беседа на основе прочитанного. Анализ прочитанного позволяет выявить ведущие мотивы, образы-символы, обратить внимание на художественные приемы: развернутую метафору, олицетворения, эпитеты как средства создания картины мира в Обломовке.

2. Просмотр кадров из кинофильма «Несколько дней из жизни И.И. Обломова» (режиссер Н.С. Михалков) http://kinofilms.tv/film/neskolko-dnej-iz-zhizni-ii-oblomova/8981/  и беседа. Анализируя данный эпизод из фильма, ученики дают характеристику образа отца, быта и уклада жизни обломовцев, ведущими чертами которых являются покой, однообразие, замкнутость пространства, лень, еда, сон, переходящий в смерть как физическую, так и духовную. Чтение эпизодов из текста: «Чтение письма», «Поедание пирога», «Гомерический хохот», обращает учеников к философии жизни обломовцев, объединяющих как господ, так и слуг. Данная работа позволяет ответить на вопрос, к какому жанру принадлежит глава «Сон Обломова». Определив жанр идиллии, ученики записывают в тетради отличительные черты данного жанра.
3. Просмотр первого эпизода из I серии позволяет сделать следующий вывод, что в данной сцене ведущими являются образ дороги и мотив движения, а Илья Ильич предстает пытливым, подвижным, любознательным мальчиком. Учитель просит учащихся данный вывод подтвердить цитатами из текста, что свидетельствует о единстве замысла как книги, так и фильма. В ходе анализа ученики вместе с учителем приходят к тому, что у Ильи Ильича были как задатки, так и возможности реализовать себя как личность, и на вопрос, что же помешало Обломову, учащиеся отвечают, что лень, апатия, отсутствие как движения, так и интереса к жизни корнями уходит в Обломовку, воспитавшую и взрастившую данный национальный тип. На экран проецируется высказывание Н.М. Карамзина: «Вот основание его характера! Первое воспитание едва ли не всегда решает и судьбу, и главные свойства человека».
4. Подведение итогов: анализ работы класса, объявление оценок.

5. Домашнее задание: написать синквейн «Обломовка», подготовить сравнительную характеристику образов Обломова и Штольца (I часть романа, II часть (1-5 глава)).

